

ПРОТОКОЛ № 3

заседания районного методического объединения 
педагогов-библиотекарей
 13.05.2025 г.                                                                                                     
Руководитель: Резниченко М.А.
Секретарь: Козюбченко А.В.
Присутствовали: 32 педагога-библиотекаря Неклиновского района.
Место проведения:  дистанционно (VideoMost)
Повестка заседания
1. Анализ работы МО за 2024-2025 уч. год. 
2. Планирование работы МО на следующий учебный год.
3. Обеспеченность учебниками к новому учебному году по предварительным данным.  
4. Работа с обменным фондом района.
6. Разное
- Год защитника Отечества и 80-летия Великой Победы
- Наполнение сайта Сообщества РМО Неклиновского района по направлениям

Повестка дня

По первому вопросу слушали руководителя МО Резниченко М.А. В своём выступлении она рассказа о работе РМО педагогов-библиотекарей. Вся деятельность РМО была организована в соответствии с планом работы районных методических объединений Неклиновского района на 2024-2025 учебный год. В течении года в работе методического объединения педагогов –библиотекарей особое внимание уделялось решению методических проблем по повышению профессиональных компетенций педагогов-библиотекарей, по организации досуговой деятельности школьной библиотеки, педагоги-библиотекари получили практический опыт по организации детских праздников в библиотеке, делились опытом работы по организации детского досуга и активного чтения в библиотеке, проводили мероприятия, запланированные на учебный год.
По анализу представленной информации о профессиональной подготовке можно судить, что многие педагоги-библиотекари, совмещают свои обязанности с преподавательской деятельностью, что помогает им еще больше взаимодействовать с учениками школы. Для активизации работы методического объединения организовано систематическое общение коллег в группе РМО педагогов-библиотекарей (обсуждение и формирование заказа учебников на следующий учебный год, сдача статистического отчета министерство образования, квартальных отчетов).
В течение года педагогами -библиотекарями оказывалась помощь учителям, классным руководителям в проведении массовых мероприятий, классных часов, предметных недель, мероприятий, посвященных Году семьи, Году защитника Отечества и 80-летия Великой Победы.
Подбиралась литература, оформлялись книжные выставки. Школьная библиотека прививала у учащихся потребность в постоянном самообразовании, воспитывала ответственность, уделяла внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам.
Выполнение поставленных задач можно считать результативной, работу РМО удовлетворительной. Работа в режиме ВКС на платформе УО позволила организовать профессиональное общение педагогов- библиотекарей.
Решение:
Продолжить работу с использованием опыта работы педагогов-библиотекарей школ Неклиновского района.
Голосовали: «за» - 32
«против» - нет
«воздержались» - нет
По второму вопросу слушали руководителя МО Резниченко М.А. В библиотеке выявлены основные проблемы, над которыми необходимо работать в 2025/2026 учебном году: недостаточное обеспечение библиотеки  современной детской, познавательной литературы, научно-популярной литературы по здоровому образу жизни, выбору профессии, спорту для младшего и среднего школьного возраста. Библиотечный фонд недостаточно пополняется справочной, методической литературой, недостаточно и электронных средств обучения.
Обсудили основные направления работы в 2025-2026 учебном году, продолжить работу по проведению мероприятий, посвященных Году защитника Отечества и 80-летия Великой Победы. 
Поставили задачи, над которыми будут работать педагоги-библиотекари в 2025-2026 учебном году: 
1. Совершенствовать традиционные и осваивать новые технологии, внедрять креативные формы по популяризации книги, чтения; 
2. Формировать информационную культуру и культуру чтения пользователей; 
3. Осуществлять всестороннее раскрытие фонда библиотеки с использованием различных форм индивидуальной и массовой работы; 
4. Продолжить работу в направлении сохранности учебной и художественной литературы; 
5. Изучать опыт работы других библиотек с целью внедрения в практику работы библиотеки наиболее интересных форм библиотечных услуг.
Решение:
Использовать в работе основные направления работы и задачи.
Голосовали: «за» - 32
«против» - нет
«воздержались» - нет
По третьему вопросу об обеспеченности учебниками к новому учебному году по предварительным данным слушали руководителя МО Резниченко М.А., которая отметила о необходимости заказа учебников в АИС «Книгозаказ». Педагоги –библиотекари делились опытом работы в данной системе. 
Решение:
Использовать в работе АИС «Книгозаказ».
Голосовали: «за» - 32
«против» - нет
«воздержались» - нет
По четвертому вопросу слушали Резниченко М.А., которая информировала о работе с обменным фондом района, указав на то, что в 2025-2026 учебном году в соответствии с новыми образовательными программами нужно использовать только новые учебники в 1, 2, 3, 5, 6, 7 классах.
Решение:
Данный список учебников обсудили, приняли для формирования заказа учебников.
 Голосовали: «за» - 32
«против» - нет
«воздержались» - нет
По пятому вопросу слушали руководителя МО Резниченко М.А., которая рассказала о необходимости продолжить работу по исполнению плана мероприятий в рамках  Года защитника Отечества и 80-летия Великой Победы.
Резниченко М.А. указала о необходимости вносить свои предложения по работе и проведению мероприятий, семинаров, открытых библиотечных уроков в план работы методического объединения до августа месяца на следующий учебный год. Предоставить для наполнения сайта Сообщества РМО Неклиновского района мероприятий по направлениям.
Решение: Выполнить план мероприятий в рамках Года защитника Отечества и 80-летия Великой Победы. Продумать предложения по мероприятиям в следующем учебном году.
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Руководитель РМО:                                                               Резниченко М.А.
Секретарь:                                                                                 Козюбченко А.В.

