Протокол № 1
заседания районного методического объединения учителей
истории и обществознания Неклиновского района 
от 13. 09. 2023 г. 

Тема: «Совершенствование уровня педагогического мастерства учителей в условиях обновления содержания образования и создания единого образовательного пространства»

Место проведения:  МБОУ ДО «ЦВР» Неклиновского района

Присутствовали:
 25 учителей истории и обществознания Неклиновского района

Повестка заседания:
1. Анализ итоговой аттестации в форме ОГЭ, ЕГЭ в 2023 г. (руководитель РМО Сухоненко И. А.)
2. Планирование работы РМО на 2023-2024 учебный год ( руководитель РМО Сухоненко И. А.)
3. Введение ФООП: структура и содержание. Разработка рабочих программ с учётом требований обновленных ФГОС ООО, СОО в конструкторе программ. ( руководитель РМО Сухоненко И. А.)
4. Функциональная грамотность как условие обеспечения. качества образования. ( учитель МБОУ Вареновской СОШ Склифус Н. А.)
5. Организация проектно-исследовательской деятельности обучающихся. (МБОУ В- Ханжоновская СОШ  Саенко М. В.)
6. Подготовка к школьному этапу Всероссийской олимпиады по истории и обществознанию. (руководитель РМО Сухоненко И. А.)

По первому вопросу слушали руководителя МО Сухоненко И. А., которая которая информировала о результатах итоговой аттестации учащихся 9 и 11-х классов по предметам история, обществознание за 2022 - 2023 учебный год. 
ОГЭ обществознание
Выполняли: 393 (в 2022 - 427)
Ср. Балл по району: 22 (оценка «3»),  в 2022 - ср. балл 18 - «3»
ОГЭ история
Выполняли: 25 (в 2022- 18)
Ср. Балл по району: 21 (оценка «4»), в 2022- ср. балл - 17 - «3»
ЕГЭ обществознание
Выполняли: 122 (в 2022 -158) 
Ср. Балл по району - 47 (в 2022- 51)
Ср. Балл по Ростовской области - ( в 2022 - 
Ср. Балл по РФ - 56,4  ( в 2022 - 59, 9)
ОУ,  выпускники которых показали высокие баллы ЕГЭ по предмету: МБОУ Натальевская СОШ, МБОУ Покровская СОШ «НОК», МБОУ Приморская СОШ,  МБОУ Вареновская СОШ, МБОУ Покровская СОШ №3, МБОУ Ново- Лакедемоновская СОШ, МБОУ Фёдоровская СОШ, МБОУ С- Сарматская СОШ, МБОУ Самбекская СОШ, МБОУ Покровская СОШ №2, МБОУ Н- Бессергеновская СОШ, МБОУ Лакедемоновская СОШ
ЕГЭ история
Выполняли: 32 (в 2022 -48) 
Ср. Балл по району - 47 (в 2022- 52)
Ср. Балл по Ростовской области - ( в 2022 - 
Ср. Балл по РФ -56,4  (в 2022 - 58)
ОУ, ученики которых продемонстрировали высокие результаты при сдаче ЕГЭ: МБОУ Приморская СОШ, МБОУ Самбекская СОШ, МБОУ С- Сарматская СОШ, МБОУ Троицкая СОШ

По результатам голосования МО решило:
1. Результаты итоговой аттестации 9-11-х классов считать удовлетворительными;
2. Усилить подготовку к экзаменам по предмету «обществознание» в 9 кл. и 11 кл.;
3. Продолжить работу по выявленным пробелам и в связи с рекомендациями:
- при составлении тематического планирования соотнести изучаемые темы школьного курса истории и обществознания с заданиями ОГЭ ;
- использовать  при изучении учебного материала различные педагогические технологии, методы и приемы,  опираясь на представленный  опыт работы ШМО района.

По второму вопросу руководитель МО Сухоненко И. А. познакомила присутствующих с планом работы на 2023-2024 учебный год.

Принято решение: 
Утвердить план работы методического объединения на 2023-2024 учебный год

По третьему вопросу вниманию учителей руководителем МО Сухоненко И. А. были представлены ключевые моменты федеральных общеобразовательных программ по истории и обществознанию на всех ступенях школьного образования. Докладчик проанализировала цели, общую стратегию обучения, воспитания и развития обучающихся средствами учебных предметов «История» и «Обществознание», осветила  обновлённые ФГОС в части требований к предметным и метапредметным результатам обучения. 

Решение:  изучить методические материалы по вопросам обновления содержания образования в контексте ФГОС и ФООП. Руководствоваться  конструктором рабочих программ. Расширить спектр образовательных технологий, видов и форм деятельности обучающихся в урочное и во внеурочное время, направленных на достижение образовательных результатов, определенных в соответствии с ФГОС .

По четвертому вопросу учитель МБОУ Вареновской СОШ Склифус Н. А. охарактеризовала основные направления формирования функциональной грамотности, приёмы развития читательской грамотности и креативного мышления.

 Решение:  при изучении материала по истории и обществознанию серьезное внимание необходимо уделять самостоятельной работе обучающихся с учебным и оригинальным текстом. Это позволяет развивать умение поиска путей решения проблем, умение действовать в разных ситуациях, самостоятельно добывать недостающую информацию.

 По пятому вопросу опытом преподавания курса «Индивидуальный проект» поделилась учитель МБОУ В - Ханжоновской СОШ Саенко М. В.  Использование  проектной технологии предполагает множество активных форм, как на уроках, так и во внеурочной деятельности. Данный метод позволяет стимулировать интерес к знаниям, показывает необходимость их практического применения, способствует формированию активной жизненной позиции и гражданско-правовой культуры обучающихся.  Учитель рассказала о видах проектов, стадиях работы над ними, показала портфолио учащихся, реализовавших проектные замыслы.

Решение: принять к сведению опыт работы Саенко М. В. по развитию познавательно-исследовательской деятельности обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности, активно использовать метод проектов на уроках истории и обществознания, совершенствовать навыки исследовательской деятельности обучающихся.

По шестому вопросу руководитель РМО Сухоненко И. А.  осветила вопрос по подготовке к Всероссийской олимпиаде школьников (школьный и муниципальный этапы). Среди педагогов были определены ответственные за подготовку олимпиадных заданий Всероссийской олимпиады школьников (школьного этапа) и указаны сроки предоставления готовых заданий.

Решение: -рекомендовать построение индивидуальных образовательных траекторий для каждого участника олимпиад (свободное посещение и продолжительность занятий, свободный выбор типа заданий, разделов предмета для изучения, используемых пособий) в сочетании с методами самостоятельной, индивидуальной и групповой работы.
[bookmark: _GoBack]- разнообразить формы и методы подготовки «одарённых» обучающихся, организовать системное взаимодействие учителей истории Неклиновского района по решению сложных вопросов олимпиады.


Руководитель РМО:                                                               Сухоненко И. А.
Секретарь:                                                                                 Мамаева Т. Л.	


